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В сочинении миссионера говоритсят о происхождении титула «хан». Возможно, 
об этом он упоминал в частной беседе с Роджером Бэконом, который, в свою очередь, 
со ссылкой на книгу Гильома Рубрука, путая термины «хан» и «кам» (шаман), пишет: 
«Хам – титул и означает то же, что и прорицатель. Ведь предводители там управляют 
народом с помощью прорицаний и наук, которые сообщают людям о будущем... И все 
татарские властители называются «хам», как у нас они именуются императорами и 
королями» [3, c. 312]. Как видно, Роджер Бэкон и Гильом Рубрук ошибочно 
представляли себе происхождение титула «хан». Существуют предположения 
тюркологов, что титул «хан» означает «посланец неба, отправленный на землю, 
чтобы стать владыкой данной местности, или же царствующий с благословения 
тэнгрия» [1, c. 231]. 

В сочинении Гильома Рубрука содержатся также сведения и о дипломатическом 
церемониале при дворе хана Бату [1, c. 294]. Он отмечает особое расположение 
монголов в палатке Бату-хана: «Бату сидел на длинном троне; рядом с Бату сидела 
одна госпожа. Мужчины же сидели направо и налево от госпожи; то чего женщины не 
могли заполнить на своей стороне» [1, c. 295]. Описание путешествий в Монгольскую 
империю и город Каракорум в 1253–1255 гг. В целом, путешествие Рубрука 
предоставило новые для своего времени сведения, а его наблюдательность позволила 
заметить множество деталей и подробностей из повседневной жизни монголов XIII в. 
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У канцы 1980-х гг. у свеце існавалі 126 розны асяродкаў навучання архівістаў, 
якія задавальнялі толькі палову патрэбы ў спецыялістах такога кшталту. У 
амерыканскай Энцыклапедыі бібліятэчнага і інфармацыйнага абслугоўвання [1] 
выдзяляецца некалькі асноўных традыцый навучання архівістаў. Еўрапейская 
будуецца ў на вывучэнні шэрагу спецыяльных гістарычных дысцыплін, у прыватнасці 
– палеаграфіі і дыпламатыкі ў асобных архіўных школах: школа Хартый (1821), 
Мадрыдская школа (1877), школа палеаграфіі, дыпламатыкі і архівістыкі ў Ватыкане 
(1884), Пецярбургскі археалагічны інстытут (1894), архіўная школа Марбурга (1894), 
Маскоўкі дзяржаўны гісторыка-архіўны інстытут (1931). 

Італа-іспанская традыцыя прапануе першую ступень архіўнай ці бібліятэчнай і 
архіўнай адукацыі пры ўніверсітэтах. Тут існуюць цесныя сувязі паміж архіўнай і 
бібліятэчнай адукацыяй – факультэт пісьменства Каімбрскага ўніверсітэта 
(Партугалія), школа дакументалістыкі Нацыянальнай бібліятэкі Іспаніі ў Мадрыдзе 
(1877) і інш. У Вялікабрытаніі, наадварот, адсутнічае спецыялізацыя на першай 
ступені адукацыі – да таго моманту, пакуль студэнты не атрымліваюць агульную 
адукацыю, пасля якой могуць пачынаць працу архівіста ці атрымаць ступень магістра 
ў галіне архіўнага кіравання. Такія курсы прапануюцца ва ўніверсітэтах Дубліна, 
Ліверпуля, Лондана і Уэльса. 

Самы шырокі выбар магчымасцяў выбудоўвання індывідуальнай траекторыі 
адукацыі архівістаў маецца ў межах паўночнаамерыканскай традыцыі. Тут адсутнічае 
ўніверсальная методыка навучання. Каардынатарам шматлікіх архіўных праграмм 
з’яўляецца Таварыства амерыканскіх архівістаў, якое выдае так званы Адукацыйны 
каталог, які перыядычна абнаўляецца шляхам дадавання курсаў і інстытутаў, якія 
маюць архівазнаўчыя дысцыпліны [2, s. 29–65]. 

Толькі за апошнія дзесяцігоддзі пытанне адукацыі архівістаў стала тэмай 
чарговых міжнародных архіўных сустрэч архівістаў у Манрэалі (1992), Пекіне (1996), 
Севільі (2000) і інш. Падчас гэтых сустрэч шмат месца было адведзена ацэнцы 
архіўнай адукацыі ў свеце і напрамкаў развіцця. Абмяркоўвалася і канцэпцыя 
бесперапыннай адукацыі, а таксама яе шырокае выкарыстанне ў навучанні архівістаў 
[3, s. 14–22]. 

Архіўная супольнасць з’яўляецца адной з самых нешматлікіх у параўнанні з 
іншымі, якія працуюць у інфармацыйным асяроддзі і ў галіне кіравання ведамі. 
Архівісты сфармулявалі нормы этыкі і патрабаванні да кампетэнцый, якімі мусіць 
валодаць спецыяліст у галіне архіўнай справы. Міжнародны этычны кодэкс архівіста, 
прыняты Генеральнай асамблеяй Міжнароднага савета архіваў у 1996 г. у Пекіне, 
прадугледжвае 5 асноўных правіл пры выканнані галоўных функцый: 

абарона цэласнасці архіўных матэрыялаў і гарантыя іх захаванасці; 
ажыццяўленне экспертызы каштоўнасці дакументаў у кантэксце гістарычнага і  

прававога развіцця; 
ахова аўтэнтычнасці і фізічнай захаванасці дакумента на ўсіх этапах архіўнага 

захоўвання; 
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забеспячэнне даступнасці дакументаў пры захаванні дзяржаўнай, камерцыйнай, 
прафесійнай таямніцы і таямніцы асабістага жыцця; 

забеспячэнне выкарыстання сусветнай дакументальнай спадчыны ў 
супрацоўніцтве паміж архівістамі і прадстаўнікамі іншых сумежных прафесій. 

У 2005 г. Таварыства амерыканскіх архівістаў зацвердзіла свой этычны кодэкс, 
дзе сярод найбольшых каштоўнасцей прафесіі архівіста былі названыя: забеспячэнне 
доступа і выкарыстання дакументаў, захоўванне асноваў дэмакратыі і справаздачнасці 
ўладаў, абарона правоў і інтарэсаў грамадзян і арганізацый, захаванне гісторыі і 
памяці, адказнае захоўванне дакументаў, прафесіяналізм, экспертыза каштоўнасці, 
абслугоўванне грамадзян, сацыяльная адказнасць. Дэвіз супольнасці – «спрыянне 
каштоўнасці і разнастайнасці архіваў і архівістаў» [4]. 

На працягу другой паловы ХХ ст. рабіліся неаднаразовыя спробы сфармуляваць 
патрабаванні да сучасных агульных кампетэнцый архівістаў, якія ўвасобіліся ў 
адпаведным дакладзе Еўрапейскай камісіі 2005 г. Да іх адносяцца: 

навыкі кіравання дакументамі на працягу яго «жыццёвага цыклу»; 
выкарыстанне новых тэхналогій пры камп’ютарызацыі і камунікацыі; 
веданне сучасных адміністрацыйных структур, сістэм і працэдур, а таксама 

дакументаў, якія ўтвараюцца ў іх дзейнасці; 
веданне гісторыі ўстаноў і эвалюцыі сістэмы дзяржаўнага кіравання; 
камунікатыўныя навыкі; 
валоданне двума ці болей еўрапейскімі мовамі; 
адкрытасць да міждысцыплінарнага супрацоўніцтва [5, s. 142]. 
Сучасныя педагагічныя канцэпцыі «адукацыі напрацягу ўсяго жыцця» (lifelong 

learning, continuing vocational education and training) прадугледжваюць удасканаленне 
прафесійных навыкаў бесперапынна ўсё жыццё. Бесперапынную адукацыю, або 
навучанне даўжынёю ў жыццё ў ЗША называюць «пажыццёвай адукацыяй», у 
Вялікабрытаніі – «адукацыяй, што працягваецца», у Швецыі –«адукацыяй, што 
аднаўляецца». Аналагамі гэтага тэрміна таксама з’яўляюцца: перманентная адукацыя 
(рermanent education), далейшая адукацыя (further education) і інш. 

Павольная ў папярэднія перыяды гісторыі эвалюцыя развіцця чалавека, 
грамадства, грамадскай вытворчасці вызначала адносную трываласць структуры і 
зместу адукацыі. Меў месца тып «канчатковай» адукацыі, пры якім атрыманыя 
чалавекам веды і ўменні захоўвалі сваю каштоўнасць на працягу ўсяго яго жыцця і 
вызначаліся, як «адукацыя на ўсё жыццё». Сёння ж абвастрылася супярэчнасць паміж 
бесперапынна ўзрастаючым аб’ёмам ведаў, неабходных чалавеку, і абмежаванымі (у 
рамках традыцыйнай адукацыйнай сістэмы) умовамі для авалодання імі. У якасці 
рашэння новыя педагагічныя канцэпцыі прапанавалі актывізаваць пераход да 
бесперапыннай адукацыі. Першапачаткова бесперапынная адукацыя разглядалася як 
адукацыя для дарослых людзей. Яе асноўнай мэтай была кампенсацыя недахопаў 
папярэдняй падрыхтоўкі ці дапаўнення ведаў у сувязі з новымі патрабавааннямі 
жыцця і прафесіі. 

Лічыцца, што тэрмін «бесперапынная адукацыя» быў упершыню выкарыстаны ў 
1968 г. у матэрыялах генеральнай канферэнцыі ЮНЭСКА П. Леграндам. У 1972 г. у 
Парыжы быў апублікаваны даклад камісіі Э. Фора, дзе былі прыведзены асноўныя 
палажэнні парадыгмы адукацыі, у аснову функцыянавання якой пакладзены прынцып 
бесперапыннасці. З сярэдзіны 1970-х гг. ідэя бесперапыннай адукацыі знаходзіць 
падтрымку ў многіх краінах, уяўляе сабой дамінуючы вектар адукацыйных рэформаў. 

Сёння мэтамі бесперапыннай адукацыі з’яўляюцца: цэласнае развіццё чалавека 
як асобы на працягу ўсяго жыцця праз выбудоўванне ўласнай адукацыйнай 
траекторыі, павышэнне магчымасцяў яго працоўнай і сацыяльнай адаптацыі ў 
зменлівым свеце, развіццё творчага патэнцыялу [6]. Гэтая канцэпцыя рэалізоўваецца ў 
розных краінах і ў розных сферах – ад медыцыны да інфармацыйных навук 
(напрыклад, бібліятэказнаўства) [7]. Яна таксама падаецца актуальнай і з улікам 
перманентных тэхналагічных і гуманітарных зменаў, што ўздзейнічаюць на ступень 
кампетэнтнасці архівіста. Выпрацоўка яго індывідуальнай траекторыі 
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прафесіянальнага развіцця напрацягу ўсяго жыцця дае магчымасць пазбегнуць эфекту 
незапатрабаванасці нават пры найбольш дынамічных зменах. 

Таварыства амерыканскіх архівістаў (SАА) у 2018 г. распрацавала схему 
траекторыі адукацыі і кар’еры архівістаў у ЗША [8]. На першым этапе яна 
прадугледжвае атрыманне ступені бакалаўра ў галіне бібліятэчных альбо архіўных 
навук. Аднак архівісты могуць таксама мець ступень бакалаўра па такіх прадметах, як 
гісторыя ці мастацтва. Падчас навучання ў каледжы важна займацца валанцерствам. 
Праца валанцёраў у музеі ці бібліятэцы можа дапамагчы пачаткоўцу-архівісту 
атрымаць каштоўны вопыт працы з першых рук. Гэты час таксама можа быць 
выкарыстаны, каб азнаёміцца з неабходнымі тэхналогіямі на факультатыўных 
камп’ютарных курсах для вывучэння архіўнага праграмнага забеспячэння.  

Другі этап, пасля выпуску, прадугледжвае атрыманне ступені магістра, паколькі 
ступень бакалаўра можа быць не дастатковай для некаторых пасад. На гэтым ўзроўні 
можна засяродзіцца на пэўных тыпах архіўных прац, ці відах дакументаў. У гэты ж 
час архіўныя стажыроўкі могуць дапамагчы пачаткоўцу-архівісту адпрацаваць 
навыкі, атрыманыя падчас навучання, і ўсталяваць каштоўныя сувязі. Стажыроўка ў 
спісе рэзюмэ дапамагае вылучыцца пры паступленні на працу пасля заканчэння 
вучобы. 

Трэці этап – гэта магчымасць сертыфікацыі ў Акадэміі сертыфікаваных 
архівістаў. Для ступені сертыфікаванага архівіста патрабуецца ступень магістра 
архівазнаўства, год працы і праходжанне пісьмовага экзамену. Сертыфікаваныя 
архівісты пераатэстоўваюцца кожныя пяць гадоў. 

І чацвёртая магчымасць, каб заставацца актуальнымі ў галіне архіўных 
даследаванняў: неабходна наведваць семінары, сустрэчы і канферэнцыі. Атрыманне 
ступені доктара навук можа павысіць шанцы архівістаў на пасаду дырэктара, асабліва 
ў дзяржаўных архівах. 

Архівістам даступныя розныя варыянты бесперапыннага навучання, такія як 
семінары, курсы і нефармальнае навучанне. Ёсць магчымасць уступлення ў 
прафесійную арганізацыю SАА, што дае разнастайныя рэсурсы, якія могуць 
дапамагчы ў прасоўванні ў кар’еры, уключаючы магчымасці бесперапыннага 
навучання, доступ да навуковых выданняў, запрашэнне на штогадовую сустрэчу для 
архівістаў і інш. У 1997 г. SАА зацвердзіла праграмму бесперапыннага навучання. 
Рэкамендацыі па архіўнай бесперапыннай адукацыі былі прынятыя у 2006 г. і 
пераглядаюцца адзін раз на пяць гадоў. Апошні варыянт прыняты ў 2017 г. Архіўная 
бесперапынная адукацыя (ACE) дапамагае людзям у дасягненні асабістых і 
прафесійных мэтаў, даючы веды, якія маюць дачыненне да архіўнай прафесіі за 
рамкамі фармальнай структуры навучальных устаноў. Праграма звязвае асноўныя 
этапы кар’еры архівіста, падаючы базавыя і прасунутыя курсы ва ўсіх галінах 
архіўных ведаў. 

Комплекс прапанаваных курсаў уключае сем асноўных накірункаў: 
Агульныя архіўныя веды, уключаючы тэорыю і гісторыю архіваў, архіўную 

методыку, сацыяльную і культурную гісторыю (курсы: «Архівы: прынцыпы і 
практыка», «Грамадскія архівы: кіраванне інстытуцыйнай памяццю», «Асновы 
кіравання лічбавымі дакументамі», «Рэдкія кнігі для архівістаў», «Лічбавае 
мысленне» і інш.). 

Адбор, ацэнка і камплектаванне (курсы: «Камплектаванне і выкарыстанне 
лічбавых запісаў», «Экспертыза каштоўнасці для архівістаў», «Архіваванне 
электроннай пошты: стратэгіі, інструменты, метады» і інш.). 

Сістэматызацыя і апісанне: інтэлектуальная і фізічная арганізацыя дакументаў 
(курсы: «Сістэматызацыя і апісанне аўдыявізуальных матэрыялаў», «Сістэматызацыя 
і апісанне лічбавых запісаў», «Канвертацыя дадзеных», «Кадаванае апісанне архіва 
(EAD3)», «Агляд стандартаў кадавання» і інш.). 

Захоўванне і абарона: інтэграцыя і рэалізацыя адміністрацыйных 
мерапрыемстваў для забеспячэння фізічнай абароны і праверкі сапраўднасці запісаў і 
дакументаў на ўсіх носьбітах і ў розных фарматах, а таксама для забеспячэння іх 
пастаяннай даступнасці для даследчыкаў (курсы: «Уводзіны ў захоўванне 
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электроннай пошты», «Лічбавае куратарства: асновы поспеху», «Лічбавая 
крыміналістыка», «Асновы вэб-архівавання» і інш.). 

Інфармацыйна-папулярызатарская дзейнасць – гэта тэорыі, практыкі і 
тэхналогіі, якія архівісты выкарыстоўваюць для стварэння і папулярызацыі 
дакументаў (курсы: «Папулярызацыя, інфармаванне і архівы», «Кампетэнцыі 
культурнай разнастайнасці», «Забеспячэнне доступу да лічбавых архіваў», 
«Навучанне першакрыніцамі» і інш.). 

Кіраванне архівамі: прынцыпы і практыкі, якія архівісты выкарыстоўваюць для 
палягчэння ўсіх аспектаў архіўнай працы з дапамогай планавання і адміністравання 
сховішчаў (курсы: «Пашыранае кіраванне праектамі для архівістаў», «Ацэнка і 
сертыфікацыя лічбавых сховішчаў», «Фінансавы менеджмент для архівістаў», 
«Асновы кіравання праектамі для архівістаў», «Кіраванне ўстановамі культуры», 
«Вусная гісторыя: ад планавання да захавання» і інш.). 

Этычныя і юрыдычныя нормы: законы, нарматыўныя акты, інстытуцыянальная 
палітыка і этычныя стандарты, прыдатныя да архіўнай супольнасці (курсы: 
«Праблемы аўтарскага права на лічбавыя архівы», «Закон аб аўтарскіх правах для 
архівістаў: падыход да ацэнкі рызыкі», «Этыка ў дзеянні», «Правы і дазволы: 
палітыка ўзнаўлення і паўторнага выкарыстання архіўных фондаў» і інш.) [9]. 

Такім чынам, бесперапынная адукацыя архівістаў стала ўжо рэальнасцю ў 
межах паўночнаамерыканскай традыцыі навучання архівістаў. Найбольшая колькасць 
навыкаў і кампетэнцый, якія прапануюцца ў межах праглам і курсаў бесперапыннай 
адукацыі, палягае ў рэчышчы працы з лічбавымі дакументамі, у тым ліку прававых і 
этычных падстаў працы з імі. 
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ВМЕСТО ДОМОВ – ПЕПЕЛИЩА: ТРАГЕДИЯ СМОЛЕНСКИХ ДЕРЕВЕНЬ В ГОДЫ 
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Проанализированы документы, хранящиеся в Государственном архиве новейшей 
истории Смоленской области, о населенных пунктах Смоленской области, сожженных в годы 
Великой Отечественной войны. Статистические материалы выявлены в фонде Смоленского 
обкома КПСС. В них содержится информация о количестве сожженных деревень и причинах 
их сожжения, численности погибших жителей, о судьбе населенных пунктов после 
освобождения, об увековечивании памяти жертв войны. 

Ключевые слова: Великая Отечественная война 1941-1945 гг.; Смоленская область; 
сожженные деревни; партизанские соединения; увековечивание памяти. 

INSTEAD OF HOUSES - ASHES: THE TRAGEDY OF SMOLENSK VILLAGES DURING 

THE GREAT PATRIOTIC WAR 

T. I. Tarasenkova 
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Аnalyzes the documents stored in the State Archives of the recent history of the Smolensk 
region, about the settlements of the Smolensk region burned during the Great Patriotic war. 
Statistical materials were revealed in the fund of the Smolensk Regional Committee of the CPSU. 
They contain information on the number of villages burned and the reasons for their burning, the 
number of dead inhabitants, the fate of settlements after liberation, the perpetuation of the memory 
of the victims of the war. 

Keywords: The Great Patriotic war of 1941-1945; Smolensk region; the burned villages; 
partisan formations; perpetuation of memory. 

В годы Великой Отечественной войны Смоленская область была оккупирована 
немецко-фашистскими войсками. В захваченных районах гитлеровцы установили 
режим террора. Они сжигали деревни, расстреливали мирное население, подвергали 
патриотов самым жестоким пыткам. 

Сбор информации о преступлениях и бесчинствах оккупантов начался во время 
Великой Отечественной войны. В начале августа 1942 г. Управление НКВД по 
Смоленской области, размещавшееся в г. Кондрово Калужской области, подготовило 
инструкцию о необходимости сбора, учета и хранения информации о совершенных 
злодеяниях [1, л. 28]. Командованию Красной Армии, партийным, советским и 
общественным организациям, учреждениям и предприятиям поручалось 
самостоятельно составлять акты, производить кино- и фотосъемки для дальнейшей 
передачи в архив [1, л. 28об]. 

В фонде Смоленского обкома КПСС сохранился Акт от 28 октября 1942 г. о 
зверствах над мирными жителями в Духовщинском районе области, составленный 
командованием и партизанами отряда «Буревестник» совместно с уполномоченными 
райкома ВКП(б) и райисполкома. В нем запечатлены факты сожжения двух деревень 
с жителями: «24 октября [1942 г.] отряд фашистов в 12 час[ов] дня ворвался в дер. 
Снорки Духовщинского района Смоленской области. Деревню в количестве 16 домов 
сожгли и население в количестве 70 человек женщин, детей и стариков закрыли в 
домах и живыми сожгли» [3, л. 63]. Людей, пытавшихся бежать, либо расстреливали, 
либо ловили и «бросали в огонь». Из всех жителей деревни смогли убежать и 
спастись только четверо. «В 16 часов дня 24 октября этот же отряд фашистских 
зверей ворвался в дер. Головицы Духовщинского района Смоленской области. 
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